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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 08.06.2022 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz 1 65399 Kiedrich  
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 21.00 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Hans-Peter Erkel    Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Herr Konstantin Wolf 
Frau Kerstin Engel 
Herr Andreas Zorn   1. stellvertretender Vorsitzender 
Herr Marius Stein 
Frau Anna-Maria Linke-Diefenbach 
Herr Nicolas Fuchs   2. stellvertretender Vorsitzender 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
 
Herr Markus Hörnicke 
Herr Dimitrios Archontas 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Hans-Walter Steinebach 
 
 
Gäste: 
 
Herr Matthias Grimm (Scivias Caritas gGmbH)     zu TOP 1 
 
Herr Jos Hornung (Center-Forst-GmbH)      zu TOP 2 
 
Herr Fritz Richter (Center-Forst-GmbH)      zu TOP 2 
 
Herr Jan Stetter (Hessen-Forst)       zu TOP 2 
 
Herr Hans-Joachim Sprenger (Waldberater)     zu TOP 2 
 
Herr Christoph Funk (Süwag Grüne Energie und Wasser AG & Co. KG)  zu TOP 8 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie die Zuhörerinnen und 
Zuhörer und die zu einzelnen Tagesordnungspunkten geladenen Gäste. Anschließend stellt er fest, 
dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der 
anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Aus den Reihen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer wird davon kein 
Gebrauch gemacht. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden auf Nachfrage noch nicht geäußert. 
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TOP 1 SCIVIAS Caritas gGmbH 
 Zusammenführung der beiden bisherigen Standorte des St. Valentinushauses in 
 Kiedrich und Bad Soden im Taunus 
 Bericht des Geschäftsführers Herr Matthias Grimm 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, begrüßt Herrn Matthias 
Grimm, Geschäftsführer der Scivias Caritas gGmbH und erteilt diesem das Wort. 
 
Herr Matthias Grimm erläutert die Gründe für die Verlagerung der psychiatrischen 
Behandlungskapazitäten des Valentinushauses in Kiedrich in die Scivias Einrichtung nach Bad Soden. 
Im weiteren Verlauf führt er die Planungen der Scivias gGmbH für den Standort Kiedrich aus, welche, 
in die Zukunft gerichtet, neben baulichen Maßnahmen den Ausbau der gerontopsychiatrischen Plätze 
sowie der Kapazitätenerweiterung im Bereich der Eingliederungshilfe beinhalten. 
 
Im Anschluss an seinen Vortrag beantwortet Herr Matthias Grimm Fragen der Gremienmitglieder zu 
der diesen Tagesordnungspunkt betreffenden Thematik. 
 
Der Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, und Herr Bürgermeister 
Winfried Steinmacher danken zum Abschluss Herrn Matthias Grimm für die persönliche Vorstellung 
der Sachlage und die damit verbundene Information der gemeindlichen Gremien. 
 
 
TOP 2 Forsteinrichtung der Gemeinde Kiedrich     G 106 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, begrüßt die zu diesem 
Tagesordnungspunkt anwesenden Gäste Herrn Jos Hornung und Herrn Fritz Richter (beide von 
Center-Forst-GmbH), Herrn Jan Stetter (Hessen-Forst) sowie den gemeindlichen Waldberater Herrn 
Hans-Joachim Sprenger. 
 
Die Vertreter der Firma Center-Forst-GmbH erläutern sodann ausführlich die vorgelegte 
Forsteinrichtung für die kommenden 10 Jahre. Dabei wird unter Einbeziehung des aktuellen Zustands 
des Gemeindewaldes, auf die durch die Forsteinrichtung vorgegebenen Ziele und die Möglichkeiten 
diese zu erreichen eingegangen. 
 
Im Nachgang werden Fragen aus der Mitte der Gremienmitglieder durch die zu diesem 
Tagesordnungspunkt geladenen Gäste beantwortet. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, schlägt die Ergänzung der unter 
Punkt 3 der Forsteinrichtung dargelegten Ziele um den Klimaschutzfaktor vor. 
 
Durch die Vertreter der Center-Forst-GmbH wird des Weiteren eine Ergänzung der Forsteinrichtung 
um Kompensationsvorschläge, in Form möglicher Stilllegungsflächen, angeregt. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 106 mit den eingebrachten 
Änderungen abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 106 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt dem vorliegenden Forsteinrichtungswerk für die Jahre 2022-2031, 
erstellt durch die Center-Forst GmbH Lauterbach, unter Berücksichtigung der im Haupt- und 
Finanzausschuss eingebrachten Ergänzungen, zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, und Herr Bürgermeister 
Winfried Steinmacher danken den zum Tagesordnungspunkt 2 geladenen Gästen für ihr Kommen. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, regt an, dass der 
Tagesordnungspunkt 8 vorgezogen wird, da zu diesem ein Vertreter der Süwag Grüne Energie und 
Wasser AG & Co. KG zur Vorstellung des Projektes „Freiflächenphotovoltaikanlage auf dem Gelände 
der Hahnwaldwiesen“ anwesend ist. Der Vorschlag wird von den Mitgliedern des Haupt- und 
Finanzausschusses befürwortet. 
 
Die Niederschrift wird aus vg. Grund daher, dem Sitzungsablauf folgend, zunächst mit dem 
Tagesordnungspunkt 8 fortgesetzt. 
 
 
TOP 8 Errichtung einer Freiflächenphotovoltaikanlage auf dem Gelände G 111 
 der Hahnwaldwiesen 
 Antrag der CDU-Fraktion vom 25.05.2021 (FR 028) 
 Hier: Ermächtigung des Gemeindevorstandes für den Abschluss eines 
 Gestattungsvertrages mit der Süwag GmbH 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erteilt Herrn Christoph 
Funk von der Süwag Grüne Energie und Wasser AG & Co. KG das Wort. 
 
Herr Christoph Funk stellt das Projekt einer Freiflächenphotovoltaikanlage auf dem Gelände der 
Hahnwaldwiesen ausführlich vor. Hierbei geht er u.a. auf die Planungsphase, die Bauphase sowie die 
Möglichkeiten der späteren Nutzung der erzeugten Energie ein. 
 
Im Anschluss werden die Fragen der Gremienmitglieder beantwortet. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, weist darauf hin, dass in der Vorlage 
G 111 die Namensnennung der Süwag Grüne Energie und Wasser AG & Co. KG fehlerhaft ist und 
dies zur Vermeidung eines Formfehlers korrigiert werden sollte. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna-Maria Linke-Diefenbach, schlägt vor, 
dass im Vorfeld zu der Thematik eine Bürgerversammlung abgehalten werden sollte, um die 
Akzeptanz in der Bevölkerung zu stärken. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass eine Bürgerversammlung vorgesehen ist. 
Zunächst sollte jedoch die Projektierung weiter konkretisiert werden, um ein abschließendes 
Informationsbild darstellen zu können. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die CDU-Fraktion 
die Vorlage begrüße und den vom Gemeindevorstand dargebrachten Verfahrensvorschlag 
unterstütze. Mit einer Umsetzung des Projektes zusammen mit der Süwag Grüne Energie und Wasser 
AG & Co. KG als regionalem Partner trage die Gemeinde Kiedrich im Rahmen der dezentralen 
Energieversorgung in nicht unerheblichen Umfang zum Klimaschutz bei. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, formuliert zu Nr. 3 der 
Beschlussvorlage die redaktionelle Ergänzung bezüglich der Bürgerbeteiligung in Form einer 
Bürgerversammlung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 111 mit den redaktionellen 
Änderungen abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 111 wie 
folgt abzustimmen: 
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1. Die Gemeindevertretung stimmt einer Umsetzung einer Freiflächenphotovoltaikanlage auf 
dem Gelände der Hahnwaldwiesen zusammen mit der Süwag Grüne und Energie und Wasser 
AG & Co. KG zu. 

 
2. Die Gemeindevertretung ermächtigt den Gemeindevorstand für den Abschluss eines 

Gestattungsvertrags mit der Süwag Grüne und Energie und Wasser AG & Co. KG. Nach 
erfolgter Flächenentwicklung wird der Betrieb der PV-Anlage an die e² Erneuerbare Energien 
Rheingau-Taunus GmbH übertragen. 

 
3. Die Beteiligung der Kiedricher Bürger erfolgt im Rahmen des erforderlichen 

Baulautplanverfahrens zwecks Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung eines 
Vorhabenbezogenen Bebauungsplans. Durch den Gemeindevorstand wird die 
Bürgerbeteiligung durch Einberufung einer Bürgerversammlung zur gegebenen Zeit 
zugesagt. 

 
4. Eine finanzielle Beteiligung der Kiedricher Bürger wird ermöglicht. 

 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
Die Niederschrift wird wieder der Tagesordnung und der Beratungsfolge folgend mit dem 
Tagesordnungspunkt 3 fortgesetzt. 
 
 
TOP 3 Bestellung einer Gleichstellungsbeauftragten gem. § 4b HGO  G 094 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 094 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 094 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Diana Smith zur ehrenamtlichen Gleichstellungsbeauftragten 
gem. § 4 b HGO der Gemeinde Kiedrich zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Aufstellung einer DHL-Packstation      G 098 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert das die Vorlage G 098 des Gemeindevorstandes 
zurückgezogen wird, da von Seiten der DHL Group nun doch Interesse an der Aufstellung einer 
Packstation geäußert wurde. Der Gemeindevorstand wird über die Thematik weiter berichten. 
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TOP 5 Beschaffung von Culinextabletten (Wirkstoff bti)   G 100 
 Antrag der CDU-Fraktion vom 27.02.2022 (FR 093) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 100 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 100 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht des Gemeindevorstandes zur Beschaffung von 
Culinextabletten (Wirkstoff bti) zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Umsetzung des Online-Zugang-Gesetzes (OZG)   G 102 
 Gründung IKZ-OZG 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna-Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass es 
ein glücklicher Umstand ist, dass die Nachbarkommune Eltville bei der Umsetzung der Vorgaben des 
OZG bereits solche Fortschritte gemacht habe, aufgrund dessen diese nun federführend die 
interkommunale Zusammenarbeit begleiten kann. Jedoch müsse auch hier, wie in der Vergangenheit 
bei anderen Themen, darauf hingewiesen werden, dass den Kommunen Vorgaben gemacht werden 
ohne die finanziellen Auswirkungen in ausreichender Form dabei zu berücksichtigen. Hier sei es 
Aufgabe der kommunalen Spitzenverbände stärker auf einen finanziellen Ausgleich für die Kommunen 
zu drängen. Im Hinblick auf die Vorlage G 102 würde die FDP-Fraktion dieser ihre Zustimmung 
erteilen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die CDU-Fraktion 
der Vorlage G 102 die Zustimmung erteilen werde. Im Hinblick auf die damit verbundenen Kosten 
wäre klarzustellen, dass es sich um eine Vorgabe der Europäischen Union handelt, deren Ziel es sei 
den Bürgerinnen und Bürgern Dienstleistungen der öffentlichen Verwaltung digital zugänglich zu 
machen. Gerade auf diesem Gebiet bestünde ein aufzuholender Rückstand, so dass die Frage nach 
der Regulierung des finanziellen Aufwands in den Hintergrund treten müsse. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, stellt die Frage, ob die Stadt Eltville 
bereits das OZG umgesetzt habe. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass die Stadt Eltville die Umsetzung in 
weiten Teilen abgeschlossen habe. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 102 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 102 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Der Schaffung einer rheingauweiten IKZ-OZG wird zugestimmt. Der Gemeindevorstand wird zum 
Abschluss einer entsprechenden öffentlich-rechtlichen Vereinbarung ermächtigt. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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TOP 7 Einbau eines Lüftungssystems in das Bürgerhaus Kiedrich  G 104 
 Antrag der CDU-Fraktion vom 04.02.2021 (FR 241) 
 Hier: Beantwortung des Antrags 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 104 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 104 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Stellungnahme des Gemeindevorstandes zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 9 Beschlusskontrolle 
 
Zum Tagesordnungspunkt 9 ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 10 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
 
Konto Nassauische Sparkasse 1.886.711,28 EUR 
Konto Wiesbadener Volksbank 1.889,51 EUR 
Konto Rheingauer Volksbank 1.501.381,99 EUR 
Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse 74.775,73 EUR* 
Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 772,61 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 
Gesamt 4.965.531,12 EUR 
 
* Davon 4.775,73 EUR Zinsen, die „Waldrücklage“ beträgt gemäß Buchführung 70.000,00 EUR 
 
 
TOP 11 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, den Tagesordnungspunkt 
6 (Einbau eines Lüftungssystems in das Bürgerhaus) in den Teil A der Tagesordnung der 
Gemeindevertretung zu verschieben. 
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TOP 12 Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bittet darum, dass der 
Pächter des Bürgerhauses auf die Verpflichtung gemäß dem Pachtvertrag hingewiesen wird, die 
Außenanlagen in einem ordentlichen Zustand zu halten und insbesondere regelmäßig 
Verunreinigungen zu entfernen. 
 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


